



纪念卡舒吉遇害40天活动在土耳其伊斯坦布尔举行,卡舒吉的未婚妻哈蒂丝(Hatice Cengiz)出席了该活动。

土耳其伊斯坦布尔,当地民众和活动在沙特领事馆外点烛集会,抗议沙特记者卡舒吉遇害。

特朗普称美国和沙特盟友关系不会改变 卡舒吉案咋收场 美国政府费思量

沙特有价值

特朗普在声明中明确表示,沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德已坚决否认知晓谋杀行为,世人也许永远不会掌握卡舒吉遇害案的全部事实。美国情报部门将继续评估所有信息,但无论如何,美国和沙特的坚定盟友关系不会改变。

特朗普说,世界很危险,为保护美国、以色列和地区其他伙伴的利益,美国将继续视沙特为自己的“坚定伙伴”。

声明列举了沙特对美国的三大地缘政治和经济价值:第一,美国当前的“头等要务”是在全世界彻底消除恐怖主义威胁,而沙特是美国在该地区抗击伊朗的重要盟友,还同意为在中东地区打击恐

怖主义投入数十亿美元并领导这一行动;第二,沙特去年已同意在美国投入4500亿美元,其中1100亿美元将被用来购买美国军火,这将为美国创造数十万个工作岗位和额外财富,有力促进美国经济发展,美国不会“愚蠢地”取消沙特的订单;第三,沙特作为世界上第二大产油国,在响应美国要求、稳定石油价格方面态度非常积极,与美国密切合作,这对世界非常重要。

美国媒体认为,特朗普的声明表明他决意把整件事情“压下来”,不会为卡舒吉遇害案惩罚穆罕默德王储,也不会减少或终止美国对沙军售。

国会很不满

沙特政府此前在卡舒吉案上多次改口以及特朗普政府的模糊表态激起了美国国会的怒气。特朗普20日的声明更让国会火冒三丈。

20日晚些时候,参议院外交关系委员会主席、共和党人鲍勃·科克和该委员会成员、民主党人罗伯特·梅嫩德斯联名致信特朗普,称鉴于卡舒吉案的最新进展,他们要求美国政府依据美国相关法案对沙特涉案人员进行再度调查,以查明沙特王储穆罕默德是否应为卡舒吉遇害负责。

民主党籍众议员亚当·希夫此前曾说,如果特朗普政府不能对涉案人员追责,国会就会出手。特朗普的亲密盟友、共和党籍参议员林赛·格雷厄姆也多次表示,沙特政府在卡舒吉案上屡屡改口,很难取信于人。

分析人士认为,鉴于民主党在中期选

举中赢得国会众议院多数席位,特朗普在卡舒吉案上的决定将面临来自国会的更多压力。国会可能会通过立法,以下令独立调查、中止军售、扩大制裁规模等方式惩罚沙特。

对国会的态度,特朗普并非心里没数。他在声明中说,他理解国会议员可能“出于政治或其他原因”,希望政府在此案上采取不同做法。他将考虑采纳各方建议,但这些建议必须有利于保障美国的“绝对安全”。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为,特朗普意在表明,他愿意考虑采取更多制裁措施,但不会容许这些措施伤及美国的中东外交和安全政策。虽然民主党在中期选举中赢得众院多数席位,但特朗普仍可指望共和党把持的参议院拦下民主党针对沙特的法案。

白宫的考量

特朗普政府虽未出台整体中东战略,但拉拢中东各国结成战略联盟一致对抗伊朗显然是美方的首要目的。美国华盛顿近东政策研究所资深研究员戴维·波洛克认为,保持与沙特的强大盟友关系以便在中东遏制伊朗是特朗普做出这一决定的主要原因。韦斯特也指出,在抗击伊朗问题上,美国视沙特为自己的“代理人”。

英国《金融时报》认为,沙特是美国中东战略的关键。白宫最不愿看到的就是其遏制伊朗的计划受到干扰,这意味着特朗

普政府不得不迁就沙特王储。

此外,特朗普政府要想调停以色列和巴勒斯坦之间的历史积怨、终结也门内战、压缩俄罗斯在中东的战略空间等,都离不开沙特的配合。更何况,美国在重启对伊朗制裁后更需依靠沙特和欧佩克组织增加石油供应,以免油价持续上涨损害美国经济。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲指出,相比卡舒吉案,特朗普政府显然认为上述因素对美国的长久利益影响更大。

美国总统特朗普20日发表个人声明称,无法确证沙特王储穆罕默德应为卡舒吉遇害案负直接责任,美国和沙特的坚定盟友关系不会改变。

分析人士认为,尽管此前美方多次对沙特政府在此案中的做法表示不满,但显然美国更看重自身在中东地区的战略利益。

链接

土防长:卡舒吉遗体可能用行李箱运出土耳其

据俄罗斯卫星网11月19日报道,土耳其国防部长胡卢西·阿卡尔18日表示,遇害沙特记者卡舒吉的尸体可能被肢解并在外交豁免权的掩护下用行李箱运出土耳其。

据土耳其《叶尼萨法克报》(Yeni Safak)报道,阿卡尔称“就这个话题可以谈到很多可能。他们(15名被指控犯罪的沙特人)在实施谋杀后3-4个小时离开了土耳其。有可能,他们秘密运出了卡舒吉的尸体,它被肢解并放在行李箱中,因外交豁免(行李箱运出尸体)没有任何问题。”

沙特总检察长谢赫·沙特·穆吉卜表示,卡舒吉被害是有预谋的。21人因此案被捕。检方要求对5名谋杀参与者判处死刑,其他人则依据伊斯兰教法典予以惩处。

卡舒吉隐秘“妻子”现身 未婚妻:不知情,质疑动机

据《华盛顿邮报》报道,一名自称是卡舒吉妻子的埃及女子称,今年6月(卡舒吉被谋杀3个多月前)在华盛顿同其成婚。这名女子称,为了自己的安全和工作等各方面考虑,只透露了姓及名字首字母为H.Atr.Atr称,现在站出来揭露自己与卡舒吉的婚姻,只是因为“作为一个妻子,我想要自己被承认的权利。”

Atr向《华盛顿邮报》提供了她同卡舒吉的来往通信记录,两人在一起的照片,其中包括他们今年6月在华盛顿郊区的婚礼仪式照片。她称,已经在中东的一个领事馆向沙特和土耳其官员提供了她的婚姻证明材料。而卡舒吉的一个老熟人也参加了这场婚礼,并确认了Atr的陈述,但Atr同卡舒吉并没有取得结婚证。

“卡舒吉从来没跟我提起过这个女人。”卡舒吉的土耳其未婚妻哈蒂丝在电话采访中表示,她对卡舒吉和Atr的关系并不知情,且质疑其动机,“为什么她要改变人们对卡舒吉的印象?她到底想要什么?我怀疑这是想让人们不信任他,破坏他的名誉。”

综合新华社、澎湃新闻、央视新闻、红星新闻等